
Noutăţi ştiinţifice 

NOUTAŢI IN ISTORIOGRAFIA ROMÂNEASCA 
ŞI STRAINA (III)* 

fn anul 1982 activitatea ştiinţifică a istoricilor din ţara noastră s-a îmbo
găţit cu noi lucrări, multe din ele, concentrate în jurul unor aniversări de ex
cepţie, cu adinci semnificaţii în istoria României şi chiar în istoria universală, 

sărbătorite cu cinste in lumea intreagă prin manifestările ştiinţifice organizate de 
U.N.E.S.C.O. A.şa de ex. împlinirea unui secol de la naşterea lui Nicolae ·Titu
lest'U, mare diplomat ~i om politic român la nivel european din epoca interbelică. 
a fost intimpinată prin publicarea mai multor monografii, studii şi articole, 
menite să scoată in evidenţă noi aspecte, mai puţin cunoscute, din viaţa şi acti
vitatea acestuia, consacrată propăşirii statului şi poporului nostru. Din mono
grafiile noi publicate menţionăm : I. Grecescu, Nicolae Titulescu, concepţie ;urîdică 
~i diplomatică, (Craiova, Scrisul românesc, 1982, 300 p.) ; I. Grecescu, Gindire şi 
acţiune (Bucureşti, Ed. Politică, 1982, 264 o.) ; iar dintre culegerile de studii ne 
reJerim la : „ „ „, Titulescu şi strategia păcii (laşi, Ed. Junimea, 1982, 503 p.) ; 
• • „, Mori figuri ale diplomaţiei româneşti (Bucureşti, Ed. Politică, 1982, 
308 p.) ; • „ '>, Jn memoriam. Nicolae Titulescu (Bucureşti, Ed. Politică, 1982. 

248 p.). Tot atit de interesante sint şi studiile şi articolele publicate in diferite 
periodice consacrate gindirii diplomatice şi operei scrise ale acestuia, ca de ex. 
I. Oprea, Gindirea diplomatică a lui Nicolae Titulescu pe cele două continente 

americane, in _Revista· de istorie", 2/1~'82, p. 433-453 ; O. Matichescu, Nicola~ 

Titulescu - diplomat patriot. luptătC'r împotriva fascismului pentru apărarea in

dependenţei şi !i1Lceranităţii naţionale (ldem, p. 420-431) ; N. Dascălu, C. Buşe, 

Opera scrisa a lui Nicolae Titulescu şi l&cul acesteia în istoriografia. contemporană,. 
(ldem, 4/1982, p. 483-510); M. Muşat, V. Arimia, Nicolae Titulescu apărător al 

unităţii, independenţii şi suveranităţii naţionale, în „Anale de istorie'„ 1/1982, 
p. 53-64 ; Gh. Buzatu, V. Dobrinescu, Coordonate ale diplomaţiei titulesciene, in 
„Anuarul Institutului de istorie şi arheologie A. D. Xenopol", Iaşi, 1982, p. 229-
238. Jn ceea ce priveşte istoria universală împlinirea unui secol de Ia moartea 
eroului italian Giuseppe Garibaldi a fost cinstită de istoricii din ţara noastră 
prin noi lucrări, ca de ex. N. Liu, Giuseppe Garibaldi - un patriot italian, a.pă-
rătOT' pentru libertatea popoarelor şi herald al păcii, in "Revista de istorie",. 
10/1982, p. 1101-1115; Dan Berindei, Giuseppe Garibaldi in ansamblul relaţiilor 
risOT"gimentale româno-italiene, Idem, p. 1116-1123; Şt. Delureanu, Românii ală
furi de Giuseppe Goriba1di in expediţia celor o Mie, Idem, p. 1124-1138, mult. 

apreciate de specialiştii din ţară şi de peste hotare. 

~ Vezi „Studii si articole de istorie.„ XLill-XLIV, p. 191-198, XLV-XLVI„ 
p. 284-290 
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In acelaşi timp au continuat investigaţiile in arhive şi biblioteci menite sâ 
documenteze noi teme privind istoria României şi istoria universală. A!ia de ex. 
a apărut un nou volum din colecţia de izvoare Fontes Historiae Daco-Romaniae, 
voi. IV, cuprinzînd Scriitori şi acte bizantine din secolele IV-XV, rod al muncii 
unui harnic colectiv de specialişti (Bucureşti, Ed. Academiei, 1982, 586 p.). Vo
lumul însumează documente şi izvoa1~e narative provenite din 73 surse în limba 
greacă şi română, - ediţie bilingvă -, pe baza cărora se obţin ştiri valoroase 
asupra poporului român la începutul Evului mediu, acestea . fiind o nouă măr

turie a continuităţii poporului nostru în spaţiul carpato-danubian-pontic pe o 
durată de mai bine de un mileniu. De asemenea tot in 1982 s-a început publi
carea unei noi colecţii de izvoare Izvoarele răscoalei lui Horea, concepută în 
două serii A. Diplomatarium (cu 9 volume de documente provenite din arhivele 
din Viena şi din Budapesta şi B. Izvoare narative (4-5 volume). Primul, apărut 
sub redacţia acad. Şt. Pascu, este lucrat de Al. Neamţu şi C. Feneşan (vol. I), 

se referă la Premisele răscoalei 1773-1774 şi are 329 documente de la Arhivele 
Statului din Cluj-Napoca. Un alt volum de izvoare este cel intitulat 1848 la ro
mâni. O istorie în date şi mărturii, (Bucureşti, Ed. ştiinţifică şi enciclopedică, 

1982, 2 volume într-unul, XL VII + 1276 p.) elaborat de Cornelia Bod~a. Acesta 
cuprinde într-o viziune originală istoria revoluţiei române din 1848-1849, eve
nimentele tratate cronologic fiind grupate în trei mari părţi : I. Precursorii adică 
Răscoala lui Horea, Revoluţia lui Tudor Vladimirescu, Mişcarea pentru un stat 
naţional unitar şi independent, II. Revoluţia română 'din 1848-1849 (pe etape). 
111. Epiloguri, perspective, volumul cuprinde 356 documente, multe inedite, cele 
în limbi străine, fiind •raduse, precum şi o bogată ilustraţie, indice. lmplini-rea 
a şase decenii de la crearea U.T.C.-ului, a generat şi publicarea volumului Do
cumente din istoria mişcării revoluţionare şi democratice de tineret din România, 
I (1821-1922), elaborat de un colectiv de specialişti coordonat de C. Petculescu 
(Bucureşti, Ed. Politică, 1982, 552 p.), cuprinzînd 295 documente, care reflectă 

contribuţia tineretului din România la emanciparea socială, economică şi politică 

a poporului român în secolul trecut şi la începutul secolului nostru. 
De un deosebit interes s-au bucurat trei lucrări privind istoria României, 

prima intitulată Trepte de civilizaţie românească, o culegere de studii în care 
sînt prezentate cele mai s~mnificative momente din istoria poporului nostru din 
antichitate pînă în epoca contemporană, (Bucureşti, Ed. Politică, 1982, 303 p.), 
celelalte două avînd caracter de sinteză de ex. Istoria gîndirii şi creaţiei ştiinţi

fice şi tehnice româneşti. sub redacţia acad. Şt. Pascu (Bucureşti, Ed. Academiei, 
1982, 392 p.), principalele părţi ale acesteia fiind : I. Prelegomene, cultură-civi

lizaţie, ştiinţă-societate ; II. Creaţia tehnică şi ştiinţifică populară românească ; 
III. Gîndirea şi creaţia ştiinţifică şl tehnică românească cultă în epoca veche ; 
IV. Gindirea şi creaţia ştiinţifică şi tehnică românească în Evul mediu, şi Arta 
românească modernă şi contemporană, vol. II (Bucureşti, Ed. Meridiane, 1982. 
444 p.) pentru fiecare epocă istorică fiind prezentate cele mai semnificative rea
lizări în arhitectură, pictură, grafică, sculptură, artele decorative. 

Studiile !ii articolele, precum şi unele lucrări independente au abordat te
matici din întreaga istorie a României, de ex. pentru epoca veche E. Cofru1a, 
Neoliticul în România (Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedic.A, 1982, 112 p.) ; 
lucrarea face parte din colecţia „Ştiinţă pentru toţi", cuprinde o sinteză a acestei 
probleme pe baza cercetărilor efectuate de autor în ultimile decenii, sub forma 

21 - .:3tudii şi articole de istorie - c. 833 
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unei· expuneri in care sint prezentate tipurile de locuinţă, de aşezare, schimbul, 
podoabele, organizarea social-economică etc. O altă lucrare aparţine lui Gh. Muşu, 
intitulată, Din mitologia tracilor (Bucureşti, Ed. Cartea românească, 1982, 196 p.) ; 
de data aceasta volumul cuprinde o culegere de studii consacrată unei probleme 
mai puţin studiate in istoriografia românească, din concluziile căreia reiese inter
dependenţa dintre mitologia tracică şi cea greacă. Cit priveşte volumul Histria, 
les thermes romaines (Bucureşti, Ed. Academiei, 1982, 254 p.), vol. VI, din colecţie, · 
apărut sub redacţia lui Al. Suceveanu, reprezintă rezultatul cercetăril~r arheo
logice din anii 1964--1977 privind stratigrafia edificiilor termale precum şi tm 

catalog tematic al descoperirilor in această problemă. 
Tot atît de preţioase sint şi acele lucrări de istorie medie. Aşa . de ex. 

N. Adăniloaie, Despre suzeranitatea otomană şi nerespectarea de către Poartă 

de la 1775 la 1812 a obligaţiilor de apărare a teritoriului ţărilor române („Re
vista de istorie'", 8/1982. p. 950-955), are caracterul unui bilanţ al investigaţiilor 

privind raporturile otomanilor cu poporul român in Evul mediu pină la începutul 
epocii moderne ; V. Cindea, C. Simionescu, Prezenţe culturale româneşti. Istanbul. 
Ierusalim, Paros, Patras, Sinai, Alep (Bucureşti, Ed. Sport-turism, 1982, 18 p. + 
52 il.), se înscrie in literatura istorică sub forma unui jurnal de călătorie menit 
să reflecte Jc>găturile culturale ale Principatelor române cu Levantul în secolele 
XVI-XVIII ; St. Gorovei, Petru Rareş ( 1527-1538, 1541-1546), (Bucureşti, Ed. Mi
litară, 1982, 232 p.). face parte din colecţia „Domnitori şi voevozi'" şi scoate în 
evidenţă politica internă c;;i mai ales externă a fostului domn în scopul asigurării 
independenţei Moldovei. considerat de autor a fi un precursor al lui Mihai Vi
teazul ; M. Maxim, Din istoria relaţiilor româno-otomane „capitulaţiile" („Anale 
de istorie'", G/1982. p. 34-68). se impune prin documentarea făcută de autor in 
arhivele turce~ti pentru elaborarea acestui studiu, prin care se susţine existenţa 

acestor acte cu caracter juridic internaţional ; * * (·, Mihai Viteazul în con
ştiinţa europeană, I. Documente externe, (Bucureşti, Ed. Academiei, 1982, 686 p.) 
elaborat de un colectiv dl' specialişti, coordonat de I. Ardeleanu, V. Arimia, 
G. Bondoc, M. Muşat, care publică 241 documente din perioada 1593-1601, pro
venite din arhive striline europene, scoate in evidenţă locul pe care l-a ocupat 
politica C'Xtemă a Ţării Româneşti in această vreme în contextul relaţiilor inter
naţionale de pe continentul nostru ; Constantin ŞerbCVJ, Unitatea politică a po
porului român în evul mediu reflectată în cronicile din Transilvania (sec. XVIl
XVIJI), (_Muzeul naţional·', VI, 1982, p. 189-194), reflectă interesul multor cro
nicari maghiari şi sac;;i (S. Samoskozy, J. Kemeny, M. Bethlen, J. Olltardus, 
G. Kraus etc.), pentru evenimentele din cele trei ţări româneşti ca un tot unitar. 

ln domeniul istoriei moderne au trezit interes materialele : M. Bucur, .Jules 
Michelet şi revoluţionarii români (Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1982, 266 p.), un vo
lum de documente inedite şi scrisori de epocă din anii 1846-1874 provenite din ar
hivele din Franţa, pe marginea cărora se pot reconstitui legăturile revoluţiona

rilor români cu marele istoric francez ; C. Corbu, Rolul ţărănimii în istoria 
României (secolul XIX), (Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1982, 583 p.) 
a apărut la a 75-a aniversare a răscoalei ţăranilor din 1907 şi prezintă pentru 
prima dată o istorie a ţărănimii române pe o lungă perioadă de timp (din anti
chitate pină la sfirşitul secolului al XIX-lea) ; din volum re~ultă că ţărănimea a 
contribuit la emanciparea poporului român pe calea civilizaţiei şi progresului ; 
I. Corfus, Agricultura în ţările române. 1848-1864 (Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi 
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Enciclopedică, 1982, 436 p.) este o sinteză asupra de~voltării agriculturii în Prin
cipatele române, din perioada revoluţiei române din 1848 şi a formării statului 
modern român, cuprinzînd date noi despre nivelul tehnic, regimul clăcii, pro
ducţia agrară, relaţiile sociale etc. ; A. Iordache, Pe urmele Goleştilor, (Ed. Sport
turism, 1982, 296 p.), se insistă asupra locului pe care familia boierilor Goleşti 

l-a ocupat în istoria Ţării Româneşti în secolul al XIX-lea pe baza unei docu
mentări de arhivă în special ; z. Ornea, Viaţa lui Constantin Dobrogeanu-Gherea, 
(Bucureşti, Ed. Cartea românească, 1982, 516 p.), face parte din acele monografii 
monumentale bine documentate despre un fruntaş al mişcării socialiste din Româ
nia, alcătuită pe baza unor documente noi, prin care se reconstituie totodată 

viaţa politică, socială şi economică a României de la sfîrşitul secolului al XIX-lea 
şi începutul secolului al XX-lea. 

Noile cercetări privind istoria contemporană a României sînt ilustrate de 
două interesante lucrări : prima, I. Scurtu, Viaţa politică din România, 1918-1944. 
De la Marea Unire din 1918 la revoluţia de eliberare socială şi naţională din Au
gust 1944 (Bucureşti, Ed. Albatros, 1982, 336 p.), lucrare cu caracter monografic, 
informează cititorul asupra vieţii politice interne şi externe din perioada interbe
lică, pe baza unor documente mai puţin cunoscute, al cărei obiectiv a fost men
ţinerea independenţei şi suveranitaţii naţionale ; a doua, Gh. Zaharia, C. Botoran, 
Politica de· apărare naţională a României în contextul european interbelic, 1919-
1939, (Bucureşti, Ed. Militară, 1982, 466 p.), tot o monografie dar de un profil 
deosebit, documentarea efectuată de autori mai ales în arhive externe, scoţînd 

în evidenţă în special relaţiile internaţionale ale ţării noastre în perioada cerce
tată ; în anexă se publică integral 18 tratate internaţionale se~ate de guvernul 
român în perioada interbelică. 

ln istoriografia românească din 1982 s-au înscris şi o seamă <;Ie lucrări pri
vind probleme de istorie universală. Aşa de ex. Eschil, Rugătoarele, Persii, Şgpte 
contra Tebei, Prometeu înlănţuit, (Bucureşti, Ed. Univers, 1982, 288 p.), este un 
volum care cuprinde o parte din opera dramatiCă a marelui scriitor grec din se
colul V î.e.n., textul acesteia fiind însoţit de o prefaţă asupra vieţii şi operei 
autorului cu aprecieri critice asupra locului operei în dramaturgia universală ; 
I. Barnea, Oct. Iliescu, Constantin cel Mare, (Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi Enciclo
pedică, 1932, 212 p.), lucrare cu caracter biografic, cuprinde o prezentare a per
sonalităţii fostului împărat al Imperiului roman de răsărit în lumina ultimilor 
cercetări, punîndu-se accent pe activitatea sa politică şi culturală în nordul Du
nării, teritorlu pe care l-a stăpînit o vreme. Un capitol special reflectă circulaţia 

monedelor cu efigia sa în special pe teritcriul ţării noastre ; E. Battisti, Antire
naşterea, vol. I-II, (Bucureşti, Ed. Meridian!), 1982, 337 + 351 p.), făcînd parte 
din colecţia „Biografii, memorii, eseuri", volumul aparţine unuia din puţinii is
torici de artă competenţi în cunoaşterea manifestărilor artistice din epoca Renaş
terii, cu particularitatea că autorul acordă prioritate vieţii spirituale cotidiene din 
Italia (sec. XIII-XIV), şi modul cum aceasta se reflectă în creaţia artistică a 
epocii; I. Brown, Pictura spaniolă în secolul al XVII-lea, (Bucureşti, Ed. Meri
diane, 1982, 267 p.), apărut în aceeaşi colecţie cu volumul precedent prezentat, 
acesta are caracterul unei sinteze despre una din şcolile de pictură europene, care 
în acea epocă şi-a aflat un drum propriu şi în care s-an remarcat pictori ca de 
ex. Francesco Pacheco, Murillo, Zurbaran. Bogat ilustrată, lucrarea poate servi 
ca material didactic la lecţie ; R. Manolescu, Ev mediu şi feudalism (conce~t, 
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obiective, metode de cercetare), ( .. Revista de istorie'", 7/1982, p. 835-843), destinat 
ln special cadrelor didactice care predau la catedră, materialul se impune prin 
seriozitatea cercetării şi mai ales analiza terminologică, a conţinutului noţiunilor 

de prim ordin pentru înţelegerea fenomenelor social-economice-politice· şi cultu
rale dintr-o anumită epocă istorică ; expunerea este însoţită de o bibliografie de 
specialitate cu caracter tematic ; G. Adrian, Pictura germană în secolul al XVIl-lea 
(Bucureşti. Ed. Meridiane, 1982, 210 p.), aflată în colecţia „Biblioteca de artă, Arte 
şi civilizaţii-, volumul bogat ilustrat cuprinde o sinteză a picturii germane din 
secolul al XVII-lea în care autorul dă o interpretare originală creaţiei artistice 
a celor mai de seamă pictori din acest secol şi care s-au impus pe plan european ; 
I. R. Costandache, Declaraţia americană de independenţă, document major al idee
logiei burgheze. Răsunetul internaţional şi importanţa istorică, („Revista de is
torie", 7/1982, p. 822-834). pe baza unei importante literaturi de specialitate au
torul face o analiză a unuia din documentele fundamentale ale ideolo11iei bur
gheze surprinzînd totodată influenţele exercitate asupra acestuia de filozofia eu
ropeană din epoca Luminilor şi unele asemănări şi deosebiri în raport cu De
claraţia drepturilor omului şi cetăţeanului din Franţa (1789) ; M. Popa, Blocada 
continentală napoleoniană („Revista de istorie-, 11/1982, p. 1204--1223), se remarcă 
printr-o nouă interpretare a acestui act politic cu caracter european, pe care au
torul ii supune unei analize pentru a-i stabili cauzele îndepărtate şi ii;;nediate, 
precum şi urmările aplicării lui in contextul exercitării hegemoniei franceze 
pe continentul nostru la începutul secolului al XIX-lea ; P. Bărbulescu, I. Cloşca, 
Repertoriu de cronologie internaţională 1914-1945 (Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi 

Enciclopedică, 1982, 415 p.). Este o lucrare cu profil de instrument de lucru, în 
care sint prezentate principalele e\'enimente internaţionale pe probleme, de ex. : 
primul ră7boi mondial ; organizarea relaţiilor internaţionale postbelice ; configu
raţia lumii postbelice ; germenii unor noi contradicţii !ii conflicte ; problema re
paraţiilor ; tncercări infructuoase de realizare a dezarmării ; naşterea conceptului 
de securitate ; criza economică mondială din 1929-1933 şi implicaţiile ei asupra 
relaţiilor internaţionale ; prc.blema dezarmării din anii 1929-1934 ; ofensiva agre
sorilor ; izbucnirea celui de-al doilea război mondial. Cit priveşte lucrarea Con

secinţele economice şi sociale ale crizei înarmărilor, (°Sucureşti, Ed. Didactică şi 

Pedagogică, 1982, 156 p.), ,, culegere de studii, aparţinînd unui colectiv de spe
cialişti, cartea reflectA poziţia României socialiste faţă de o problemă foarte actuală 
în zilele noastre, aflatA in atenţia opiniei publice internaţionale în ultimile trei 
decenii (1950-1980); aceasta este insoţită de dou.ă documenbe prin care poporul 
român face apel la toate popoarele lumii pentru încetarea cursei înarmărilor şi 

trecerea la un climat de pace şi securitate colectivă. Vom încheia această trecere 
in revistă a literaturii istorice româneşti prin prezentarea memoriilor mareşalului 
sovietic K. Rokossovski intitulate Datoria ostăşească, (Bucur~ti, Ed. Militară, 

1982, 440 p.), care cuprinde interesante însemnări din anii 1939-1945 cu caracter 
militar, menite să completeze, dar să şi ilustreze unele momente mai puţin cu
noscute din timpul celui de al doilea război mondial, în special de pe frontul 
antihitlerist. 

• 
• • 
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Şi cartea străină de istorie din anii 1978-1982 a înregistrat deosebite suc
cese. Aşa de ex. volumul Developpement de la conscience nationale en Europe 
centrale du XVI au XX siecle, Actes clu colloque polono-fran<;ais, 6-7 avril 1981, 
(Poznan, 1982, 119 p.), cuprinde cele 12 comunicări prezentate la un colocviu in
ternaţional privind formarea conştiinţei naţionale pe baza cărora se pot stabili 
mai multe modele de acest fel în perioada de formare a naţiunilor moderne în 
Europa centrală precum şi evoluţia acestui concept istoric de~a lungur vremii. 
Despre articolul lui A. Avram intitulat Das Problem der Entstehung das Kolonat 
in Italien am Ernie des Republik und zu Beginn des kaiserliches, <~Revue Rou
maine d'Histoire", 1/1982, p. 27-42), se poate afirma că reprezintă o analiză a 
acestui fenomen istoric - colonatul - mai ales în perioada de la sfîrşitul Re
publicii romane şi de la începutul Principatului lui Augustus. Totodată se con-
5tată că autorul, pe baza unor cercetări mai v~chi şi recente, studiază formele 
clasice pe care le-a cunoscut colonatul din punct de vedere economic şi social 
din această perioadă şi care ulterior au suferit unele deformări structurale. Despre 
d<:-cii liberi s-a scris destul de mult pînă azi, totuşi studiul istoricului Gh. Bichir 
intitulat I daci liberi dei secoli II-IV d.C. fattori di permanenza e di continuita 
nella regione carpato-danubiana, (,.Quaderni catanesi di studi classici e medievali", 
IV, 7, 1982, p. 21-61), se remarcă prin noile ştiri rezultate din recentele săpături 
arheologice pe baza cărora este prezentată analitic viaţa cotidiană a dacilor liberi 
din diferite regiuni ale fostei Dacii (de ex. separat pentru cei din nord şi nord
est, dacii costoboci, din regiunile muntoase, carpii, din cîmpia Dunării, din vest 
11i nord-vest) ; printre altele se afirmă că după părăsirea Daciei de către autori
tăţile romane, dacii liberi au revenit în Dacia romană înaintea goţilor. Elemente 
noi aduce şi arheologul grec Photios Petsas în volumul Pella Alexander the 
Great's capital, (Thessaloniki, 1978, 164 p.), care cuprinde un istoric al capitalei 
Macedoniei pe timpul lui Alexandru cel Mare, pe baza săpăturilor arheologice 
efectuate între 1951 şi 1970. Lucrarea este bogat ilustrată cu reproduceri după 

inscripţiile descoperite, ceramica precum şi mozaicurile de o rară frumuseţe pe 
baza cărora se pot reconstitui scene din viaţa cotidiană din sec. IV î.e.n. Studiul 
lui E. Cizek intitulat Plinio il giovane e la conquista delle Dacia („Quadernî 
catanesi di studio cla~sic di e medievali", III, 5, 1981, p. 63-76), constituie un 
exemplu de analiza critică a textelor (e vorba de o scrisoare a lui Pliniu cel 
Tînăr adresată lui Caninius Rufus, ·sub forma unui poem) din care re:.mltă noi 
aspecte din viaţa militară a dacilor pe timpul războaielor acestora cu romanii. 
Autorul dă de· asemenea o nouă interpretare textului din .,Panegiricul lui Traian" 
menit să explice cauzele începerii acestor războaie, care au dus la cucerirea 
Daciei de către romani. Monografia bizantinistului R. I. Lilie intitulată Byzanz 
und die Kreuzf ahrerstaaten, Stuclien zur Politik des byzantinischen Reiches ge
gei.iber den Staaten der Kreuzfahrer in Syrien und Palestin bis zum vierten 
Kreuzzug (1096-1204), (Milnchen, 1981, 549 p.), se remarcă prin documentarea 
foarte bogată (vezi notele !), dar mai ales prin noua interpretare a politicii ex
terne promovată de Imperiul bizantin faţă de cruciadele de la sfî~şitul sec. XI 
pînă la începutul secolului al XIII-lea, dar şi a consecinţelor pe care le-au avut 
aceste expediţii militare purtind o haină religioasă pentru deteriorarea situaţiei 

internaţionale a Bizanţului in sud-estul Europei şi in Orientul Apropiat. O inte
resantă, valoroasă şi o adevărată premieră in literatura de specialitate reprezintă 
volumul Les mondes nordiques Histoire et sur~ivances de l'Europe, barbare, 
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(V-XII siecles), (Paris, 1980, 248 p.), realizat de un colectiv de istorici sub con
ducerea lui David Wilson. Acesta c1Aprinde o prefaţă, o introducere, 8 capitole şi 

o postfaţă, - are o foarte bogată ilustraţie alb-negru şi color de foarte bună ca
litate, - prin intermediul cărora sint dezbătute probleme ca : zeii şi eroii nordu
lui ; popoarele germanice în Europa ; colonizarea anglo-saxonă a .Angliei ; aportul 
popoarelor celte la civilizaţia europeană (picţii, scoţii, irlandezii, galii) ; popoarele 
scandinav~; epopeea vikingilor ; slavii de nord (o parte din cei apuseni stabiliţi 

intre Wesser şi Vistula) ; Romantism ; Renaştere ; Popoarele de nord şi Galia. 
Despre valoarea cronicilor din Moldova pentru documentarea istoriei României 
din Evul mediu s-a scris mult în istoriografia românească, dar recent istoricul 
sovietic E. M. Rusev a publicat lucrarea Moldavskoe letopisanie. Pamiatnik feo
dalnoi ideologhii, (Kişinev, 1982, 3î0 p.), pe baza căreia autorul face o analiză a 
ideologiei, epocii medii în Moldova, mai precis a gindirii politice a clasei boie
reşti aşa cum ea s-a reflectat în politica internă şi externă a Moldovei. Mate
rialele investigate încep cu letopiseţele din sec. XV şi se încheie cu cronica lui 
Ion Neculce iar problemele dezbătute sînt printre altele legitimarea exploatării 

feudale, lupta pentru independenţă contra otomanilor, originea popon.rlui român 
şi a limbii sale etc. De un interes deosebit apare şi monografia a doi istorici 
maghiari I. Berend şi G. Ranki, intitulată The europaen Periphery and Industria
lization, 1780-1914, (Budapesta, 1982, 180 p.), pe baza căreia se pot cunoaşte con
di\iile istorice ale apariţiei revoluţiei industriale într-o serie de ţări europene 
aflate la periferia continentului, de fapt a principalelor state occidentale (Anglia, 
Fran\a, Germania), unde a avut loc revoluţia industrială cel mai de vreme, E 
vorba de statele mici ca de ex. Portugalia, Spania, Italia, Grecia, Ungaria, Româ
nia, Serbia, Bulgaria, precum şi Rusia ţaristă ; textul este explicat de numeroase 
tabele sugesti\· întocmite. De asemenea o carte interesantă este consacrată Con
gresului de la Berlin - Der Berliner Kongress von 1878. Die Politik der Gross
miichle :.rnd clie Probleme der Modernisierung in sud-est Europa în cler zweiten 
lliilfte des 19 Jahrhunderts - (Wiesbaden, 1982, 539 p.), de fapt o culegere de 
:n studii care reflect.A consecin\elC' asupra popoarelor europene ale hotărîrilor de 
cabinet ale acestui congres. In contextul volumului sînt tratate probleme ca : 
Politica internaţională in sud-estul Europei ; Problema orientală ca problemă a 
politicii interne şi externe a statelor europene ; Austro-Ungaria şi Balcanii ; Im· 
portan\a problemei orientale pentru mişcarea de emancipare europeană; Problema 
modernizării in sud-estul Europei ; Societăţile comerciale şi emanciparea naţională 
in sud-estul Europei ; Dezvoltarea economicâ şi industrializarea în sud-estul Eu
ropei. De remarcat prezenţa a citorva studii relativ la România din această 

vreme: N. Fotino, Recunoaşterea independenţei României şi Congresul ll~ la Ber
lin ; B. Jelawich, România la Congresul de la Berlin, Problema încheierii păcii ; 
Dan Berindei, Modernizarea 3tatului şi societăţii din România. 1849-1877 ; R. Hit
chins, Aspectele internaţionale ale mişcării naţionale româneşti din Ungaria. O 
carte menită să prezinte, de asemenea, interes pentru istoricii din România este 
aCE:ea a lui M. Golczewski, Der Balkan tn deutschen und osterreichischen Reise und 
Erlebnis Berichten 1912-1918, (Wiesbaden, 1981, 288 p.), prin intermediul căreia 

se poate cunoaşte imaginea popoarelor din peninsula Balcanică la începutul seco
lului XX, aşa cum aceasta se reflectă într-o anumită categorie de izvoare istorice : 
memorii, jurnale de călătorie, ale unor personalităţi politice şi militare din Ger
mania şi din Austro-Ungaria, aC"..:ste popoare fiind : turc, sirb, muntenegrean, 
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bulgar, grec, albanez şi român. Totodată sînt surprinse şi relaţiile dintre toate 
aceste popoare în perioada studiată. Un alt volum cuprinde cele 10 comunicări 

prezentate la cel de-al doilea colocviu austro-maghiaJ'. de istorie desfăşurat la 
Viena în 1980 consacrat situaţiei Ungariei şi Austriei pe timpul domniei Mariei 
Tereza şi a lui Josef al Ii-lea -- ~- ~- *, Ungarn und Osterreich unter Maria 
Theresia und Joseph li. Neue Aspekte in Verhiiltnis der beiden Liinder, (Wien, 
1982, 164 p.). Problemele dezbătute în materialele publicate se referă la istorio
grafia privind epoca reformelor lor teresiene şi iosefiene, societatea, viaţa eco
nomică, socială, politică şi culturală din Ungaria şi Austria în secolul al XVIII-lea. 
Ultima lucrare la care ne oprim aparţine istoricului S. Chikh, intitulată l'Algerie 
en armes ou le temps des certitudes, (Alger, 1981, 512 p.), care se prezintă sub 
forma unei profunde analize a pregătirii, dezlănţuirii şi desfăşurării revoluţiei 

algeriene de elibetare naţională pe calea războiului anticolonial dus împotriva 
Franţei în anii 1954-1962. Autorul care a avut acces la documente din arhivele 
din Alger studiază concomitent evenimentele interne şi ecoul acestora pe plan 
internaţional pe de o parte, iar pe de alta acţilinile duse de Frontul de Eliberare 
al Algeriei în cadrul O.N.U. 
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